

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Martes 28 Julio 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 70

Se publica todos los días laborables.



D. ANTONIO VIDAL Y GINARD

HA FALLECIDO

(R. I. P.)

La familia del finado ruega á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se le rezará en sufragio de su alma hoy á las 8 de la noche en la casa mortuoria—Serñá 20—y después á la conducción del cadáver á la última morada.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

CONSECUENCIAS

Del examen detenido y minucioso que, tanto la prensa republicana como la monárquica, hacen al suspenderse las sesiones de las Cortes, de los balances que se publican, resultan infinidad de cargos para la situación y para el Parlamento.

Hemos contribuido con nuestros modestos trabajos á señalar esos males y á comentarlos; no hay, pues, que insistir sobre lo dicho.

¿Acaso es nuevo el mal? ¿Son, por ventura, este Gobierno, en su último período de mando de hace un año, y el suspenso Parlamento en su efímera existencia de cuatro meses, los causantes y los únicos responsables del daño? No. La enfermedad procede de antiguo y tiene echadas hondas raíces en España.

Es originaria de la monarquía.

¿Qué ha hecho este Parlamento? Lo que todos los que compuestos de mayorías nacidas al calor del apoyo ministerial: votar lo que quieren que se vote los ministros. ¿Y qué ha hecho el Gobierno? No discutir los presupuestos, recargar los tributos que paga el país, y favorecer los intereses del Banco de España, único prestamista del Estado; exactamente lo mismo que hicieron todos los Gobiernos monárquicos.

Lo que ocurre ahora es que, como el mal se va agravando en términos que anuncian próximamente el período agónico, como las fatales consecuencias se van á tocar, todos, hasta los más indiferentes, se preocupan del funesto desenlace que va á producir la total ruina de la nación.

Parece que hasta los mismos mantenedores de estos poderes actuales presienten su caída, tal es la fiebre de negocios que los agita y mueve.

Empréstitos, ferrocarriles, carreteras. ¡Aprisa! ¡Aprisa! Como al que le queda poco tiempo.

¡Terribles! Fatales consecuencias de Gobiernos imposibles, ineptos é impopulares, que ha de sentir nuestra patria por algún tiempo después del día

próximo de su redención, que será aquel en que vuelva á ser dueño de su soberanía.

Fácil tarea fuese la del Gobierno de la República si sólo á remediar los males recientes tuviese que acudir, con ser tantos y tan grandes; lo arduo, lo rudo de la empresa es curar el daño causado durante muchos y largos años.

La fortuna pública ha sido dilapidada en funestas empresas interiores y exteriores, se ha comprometido el presente y el porvenir de la riqueza nacional; al ver que los poderes hereditarios pasaban de moda, al recordar Alcolea y Sedan, temiendo que pudieran repetirse, se puso empeño en atesorar dinero para hacer más cómodo el viaje y la vida de expatriados, y parodiando la frase atribuida á San Vicente Ferrer que dijo: «De Valencia ni el polvo», hubo quien pensó dejar á España sin honra y sin dinero para lo presente y lo futuro, á fin de hacer imposible la vida de todo Gobierno republicano, y por tanto fácil la vuelta del monárquico.

Deplorable era la situación política y económica de nuestra patria en 1868.

Obstáculos insuperables tuvo que vencer en los dos órdenes la Revolución de septiembre; así y todo, á los pocos años la nación había mejorado notablemente. Sin la tradición cobarde que mató aquella gloriosa Revolución y todas las consecuencias lógicas que de ella se derivaron, ¡cuán distinta sería la situación de España á través de estos veintitres años!

El país que trabaja y que produce, todo el mundo, excluidos unos centenares de cortesanos, ven la situación que atravesamos, conocen donde está el mal y sienten la necesidad de remediarle cuanto antes.

La República es la única esperanza. Esta forma de Gobierno, con uno honrado, económico y moral podrá evitar que dentro de poco se diga: «Aquí fué la riqueza y la honra española.»

Aprestemonos á traer enseguida la República decididos á mantenerla y conservarla, para evitar estos saldos de cuenta entre la España política y oficial y la contribuyente y productora, que arrojan

un déficit abrumador de vergüenza sobre la segunda, que debe ser la única España.

EL REY SE DIVIERTE

Si no fuese por los males que sufre el país; si no se presentasen ante nuestros ojos esas horripilantes escenas de la miseria que se manifiesta con toda su espantosa desnudez en las calles de Madrid, pobladas de mendigos, en las principales capitales, en los pueblos y las aldeas;

Si no viésemos á diario las quiebras de comerciantes é industriales, el cierre de fábricas y los embargos de la Hacienda, primero de la finca y después del grano en la era, que suelen disputarse el logrero prestamista y el Estado, sería cosa en extremo divertida vivir en España, el pueblo más feliz del mundo, á juzgar por las apariencias.

Conmueve el corazón más empedernido leer las descripciones del viaje á San Sebastián de la familia más feliz de este pueblo. Puede considerarse dichoso el propietario arruinado por la Hacienda, leyendo las manifestaciones, las iluminaciones, y... todo lo que sucede y no sucede en la capital de Guipúzcoa, al decir de la prensa ministerial y noticiara.

¿Quién no siente deseo de olvidar el cuadro aterrador que presenta la nación agonizante y recrear la imaginación y la vista en las pintorescas reseñas, en las gualdas y rojas percalinas, en las elegantes y bellas damas arrojando fragantes rosas, y quien, por último, no se deslumbra ante los arcos voltaicos que despiden torrentes de luz eléctrica!

Y por si todo esto fuese poco para distraer al país de los males presentes y de las desdichas futuras, se celebran con frecuencia aniversarios de la misma larga y numerosa familia feliz. Los establecimientos oficiales, los edificios públicos lucen lujosas colgaduras de día, iluminaciones esplendentes por la noche.

Si destinase este dinero al socorro de los pobres, ¿cuántas desgracias podrían remediarse? Más entonces perdería mucho el aparato con que se representa esta fiesta.

Anoche llamaba la atención de la numerosa concurrencia que transitaba por la calle de Alcalá la iluminación del Banco de España, una iluminación digna del grandioso edificio del primer usurero de la nación, como le llaman por Madrid, y claro está que cuando aquel establecimiento iluminaba, sus razones tendría.

El día 21 fueron los cumpleaños de doña Cristina, el 24 sus días y hará quince que votaron las Cortes el proyecto de aumento de emisión. Ya ven ustedes si puede lucirse el Banco.

Contribuyentes y propietarios embargados, arruinados comerciantes é industriales, obreros sin trabajo, pueblo hambriento, gozad de estos espectáculos vistosos para que vuestros dolores sean menos intensos y se oculten más vuestros harapos.

La monarquía nos manda divertirnros.

Adelante, pues, con los faroles y las percalinas, sin prescindir de las verbenas. Todo esto entretiene y divierte las penas y amarguras del pueblo, mientras el Gobierno cobra.

¿Hasta cuándo va á durar el espectáculo?

Noticias políticas

LA RUINA

Caerá positivamente como una bomba sobre esas devastadas provincias por la langosta monárquica, la noticia de que Cos Gayón proyecta arreglar la Hacienda sobre la base de aumentar los ingresos.

Exceptuase la contribución territorial, porque de aumentarla habría que vender toda la propiedad inmueble de España.

Comerciantes é industriales pueden irse preparando á perecer bajo el peso de los nuevos arbitrios.

No hay otro medio para nivelar los presupuestos que el nivelar la general miseria del país.

Se quiere por la monarquía una igualdad sistemática ante la muerte y la ruina.

Reducidos casi á la pobreza los propietarios de fincas rústicas y urbanas, aun alentaban comerciantes é industriales, luchando, sin embargo, con la aguda crisis económica engendrada en parte por el desgobierno en que vivimos.

Los próximos presupuestos sumarán al gravamen de la crisis económica la enorme carga de nuevos impuestos.

«Es que vamos á reducir los gastos»,—dice el Gobierno.

Pues lo más racional hubiera sido que, en vista de que los actuales ingresos no se recaudan por excesivos, y que los gastos superan á los ingresos, reducir unos y otros á las fuerzas contributivas del país y no á las fuerzas digestivas de los gobernantes.

Tiempo ha que los economistas han abandonado aquella absurda tesis de que los gastos han de determinar la cuantía de los ingresos.

Han sido tales los abusos originados por esa teoría bárbara, semejante á aquella otra de que la Deuda pública era un bien para la Hacienda de los pueblos, que apenas hay, fuera de las esferas del Gobierno, quien se atreva á sostenerla.

Hay conformidad absoluta en todos los hombres que se dedican á estos estudios, en que el presupuesto de ingresos debe discutirse antes que el de gastos, para no pedir á los contribuyentes más de lo que pueden dar, y acomodar los gastos á esos ingresos posibles.

En el programa de nuestro partido, en el Manifiesto de Londres de nuestro ilustre jefe, se dice:

«Hemos de nivelar el presupuesto empezando por discutir el de ingresos y acomodando á él los gastos del Estado.»

Precisamente lo contrario de lo que quieren hacer los conservadores y lo que seguramente harían los fusionistas si volvieran al poder.

Aquí no sólo se discute antes el presupuesto de gastos que el de ingresos, sino que se aspira á aumentar éstos para cubrir aquéllos.

Si esa funesta política económica triunfa en esta ocasión, puede asegurarse que se habrá decretado la total ruina del país.

Dice un periódico de la situación:

«El Gobierno no tiene porqué avergonzarse de sus actos.»

Sin embargo, le han silbado sus actos... y hasta á sus actores.

Ahí están (donde fueren habidos) Cánovas y Villaverde que no nos dejarán mentir.

De «El Diario Español»:

«Aun no es conocido el proyecto de reforma de la ley municipal que idea el Sr. Silvela, y ya «La Justicia» comienza á dirigirle ataques.»

¡Vaya si le conocemos!

Sabemos, por la misma prensa conservadora, que con la nueva ley habrá un determinado número de concejales nombrados de real orden.

Sabemos por otros autorizados conductos, que habrá otro cierto número de concejales *sorteables* entre los doscientos mayores contribuyentes.

Con que ya ve el colega si conocemos el proyecto.

Y además, conocemos al Sr. Silvela.

Nuestros valores siguen bajando en el extranjero.

Y los conservadores—modestos de suyo—atribuyen esa baja á la crisis portuguesa.

Valor se necesita.

Dice «La Epoca» que atacar al gobierno por los males que afligen á la nación, es lo mismo que culpar al médico de las lesiones orgánicas del enfermo.

Los médicos monárquicos, fusionistas unas veces, conservadores otras, han puesto á morir al enfermo después de dejarle sin blanca.

La última receta, escrita en papel del Banco de España, indica ya, de modo absoluto, la necesidad de un cambio de sistema.

Y habrá que apelar á remedios heroicos.

El reo de Málaga.

Leemos en un periódico:

«El indulto no se ha acordado aun, ni se sabe si el Gobierno encontrará méritos bastantes para aconsejarle á S. M., dadas las circunstancias que concurren en el delito, y lo único que se ha hecho ha sido suspender la ejecución para que no coincidiera ni con la salida de la corte á veranear, ni con el cumpleaños de la reina.»

¿Quién hablaba de perdón, de misericordia y de otras ñoñerías?

La ejecución se ha suspendido para que no coincidiera con ciertas solemnidades palatinas.

¡Un aplazamiento que es una verdadera crueldad!

Una noticia de *El Clamor*:

«En los Jardines del Buen Retiro propalaron anoche algunos alarmistas rumores de alteración en el orden público.

Felizmente esos rumores no tenían otro fundamento que el de que el capitán general de Castilla la Nueva paseaba en los Jardines, de *smoking* y luciendo el fagín de mando.»

Nos figuramos ver al Sr. Pavía con semejante traje.

¡Qué bizarro y qué heroico debía de estar!

Pero, afortunadamente, el orden no se había alterado.

Y el general Pavía no había sido sorprendido como el 19 de septiembre.

Ya se acordarán ustedes cuando fueron á avisarle al teatro que las tropas se habían sublevado.

Nuestro colega *El Correo* nos da la siguiente noticia, con epígrafe y todo:

«LA NODRIZA DEL REY

La nodriza del rey ha dejado de prestar sus servicios al monarca. Cuando la corte salió de Madrid la nodriza marchó al valle de Pas.»

Para nosotros ha sido una verdadera sorpresa.

Sabíamos que S. M. D. Alfonso XIII había cumplido cinco años en Mayo el día de San Pascual Bailón, precisamente.

No ignorábamos que á esa fecha había devengado S. M. treinta y cinco millones de pesetas.

Lo que no sospechábamos siquiera es que hasta el 17 del actual necesitase los oficios de su nodriza.

El ministro de Estado visitó á la embajada marroquí.

Suponemos la desilusión que sufrirían los enviados del sultán al ver el edecán de Martínez Campos.

—¡Pero éste es un O'Donnell... atenuado, el duque de Tetuán... de Chamberí!

Y se llevarían las manos á la cabeza.

¡Oh, los prestigios de nuestro ministro de Estado!

Escriben de Murcia, que en la villa de la Unión se ha descubierto un desfalco de 15.000 duros en la administración de Tabacos.

Se hallan presos é incomunicados el administrador, un empleado y un estanquero.

Proponemos que á esos dignos funcionarios de la restauración se les envíe á Cuba para moralizar aquella administración.

De un periódico conservador:

«Según se dijo anoche, el ministro de Fomento, Sr. Isasa, se presentará candidato á la vacante de académico que queda por fallecimiento de D. Pedro Antonio Alarcón.»

¡Muy bien hecho!

¡Ah! Nuestros plácemes al señor Fabié.

Ya tiene en la Academia un compañero con quien hombrearse.

«Decíamos ayer...»

Ayer decíamos, entre otras cosas, que esta anarquía mansa, reina y señora en las esferas gubernamentales, toca á su fin, por lo que respecta al orden económico.

Primero morirá Cos-Gayón (políticamente hablando).

Luego su obra... financiera.

Y luego...

Las instituciones toman el fresco en San Sebastián.

Y se disponen á recibir la embajada de Marruecos.

Con la mayor frescura.

Pregunta candorosamente un diario oficioso:

«¿Qué debe hacer el gobierno para dar gusto á las oposiciones?»

Marcharse.

No á veranear, sino definitivamente.

Dice un colega que Martínez Campos no va á ninguna parte.

Ni le hace falta.

Ya fué á Sagunto.

A los tres entorchados.

A la cruz de... cuarenta mil reales, á otras cosillas...

Y á la presidencia del Senado.

Todo por puro patriotismo... y con unos gastos de representación que asustan.

Si le parece poco al colega, que emprenda de nuevo la marcha el *ilustre guerrero*.

Nuestro gozo en un pozo.

Ahora resulta que el Sr. Cos-Gayón no ha prometido, como aseguraban los periódicos ministeriales, presentar los próximos presupuestos sin déficit.

No, señor: el ministro de Hacienda ha ofrecido sólo aumentar los ingresos y reducir los gastos.

¡Vamos, el programa eterno!

Pero, en fin, pueden alegrarse los contribuyentes.

El Sr. Cos-Gayón está decidido á aumentar los ingresos.

Hasta vaciar á los contribuyentes.

Los amigos del Sr. Gamazo niegan rotundamente que vayan á Santander á reunirse con su jefe.

Según aquellos señores, el Sr. Gamazo está identificado en absoluto con el Sr. Sagasta, y por lo tanto, ni tiene para qué reunir á sus amigos, ni razón para adoptar puntos de vista parlamentarios que competen exclusivamente al jefe del partido liberal.

De modo que ya lo saben ustedes.

El Sr. Gamazo no piensa por ahora darle ningún disgusto á su jefe.
Aguarda mejor ocasión.

La situación de Portugal, juzgada con la latitud que permite la censura telegráfica:

«A la crisis monetaria han sucedido las naturales consecuencias que eran de temer: paralización de las transacciones mercantiles, malestar profundo en las clases trabajadoras y una guerra reconcentrada entre las clases gobernadas y las gobernantes del poder público.»

Pero no hay que alarmarse.

Las tropas portuguesas están sobre las armas.

«¿Puede el baile continuar!»

CRONICA LOCAL

Casi toda la prensa local se queja de la falta de agua en muchas fuentes públicas de esta capital.

Precisa que la autoridad se fije en tan anómalo estado porque atraviesa la población.

Hasta en darnos agua muestran su incapacidad los conservadores mallorquines?

No se diga luego que quieren ahogarnos.

Y que considerando lo efímera que es su existencia no quieren ahogarse solos.

Bien pensado no está mal, si bien les vá; pero como todo les sale al revés, claro está que á ellos les está reservado el ahogarse en poca y en mucha agua.

Según leemos en la *Justicia* de Madrid detrás de un altar y dentro de una caja de madera muy sencilla, ha sido encontrado en el coro alto del convento de la Concepción Jerónima, actualmente en demolición, el cadáver de una mujer que se cree es el de doña Beatriz Galindo, la *Latina*.

El cadáver estaba cubierto con una espesa capa de sal; separada ésta se vió que tenía las manos cruzadas sobre el pecho y que conserva parte del vestido.

El cadáver será trasladado al convento que ocupan actualmente las monjas de la Concepción.

Esta mañana ha dejado de existir nuestro querido y particular amigo D. Antonio Vidal y Ginard, padre de nuestros apreciables amigos D. Guillermo Vidal, Escribano de este Juzgado y de D. Manuel teniente del ejército perteneciente al cuadro de reserva.

Era D. Antonio Vidal persona de relevantes méritos y de una honradez intachable, habiéndose conquistado durante su vida el aprecio de cuantos tuvieron la honra de tratarle por su carácter afable y bondadoso.

Actualmente era Director de la Fábrica del Gas.

Deja un vacío en la familia difícil de llenar, asociándonos con toda nuestra alma al profundo dolor que siente por tan irreparable pérdida.

Esta noche á las ocho y media será conducido á la última morada.

A las diez de esta mañana el Exmo. Sr. Capitán General ha pasado revista al Regimiento Infantería de Filipinas en orden de parada, en el paseo de la Rambla.

El vapor *Isleño* que debía llegar hoy no lo efectuará hasta mañana, debido al retraso con que llegó á Barcelona á causa del fuerte temporal que reinó la semana pasada, y que le imposibilitó verificar oportunamente la descarga ni recibir la que tenía preparada.

Parece confirmarse, según dice un diario de la mañana, la próxima venida á esta capital de una compañía de zarzuela, figurando en ella artistas de gran valía, cuyos nombres conocerá el público den-

tro unos cuantos días. Formará parte de ésta un numeroso cuerpo de baile, por exigirlo así el aparato de las obras que se pondrán en escena, siendo la elegida para debut de la compañía, la grandiosa zarzuela *Cármén*, *La Gota de Oro* y *Certamen Nacional*.

Este año la playa de la Mar Vieja de Barcelona se halla cerca de un metro 50 centímetros más alta que el nivel que tenía los demás años, de modo que los establecimientos de baños han podido emplazarse algunos metros más hacia el mar. En cambio en la playa de San Pol el mar avanza de un modo tan notable, que sus aguas llegan ya á las paredes de algunos edificios que se hallaban emplazados á bastante distancia del límite que de ordinario tenía el mar.

Por R. O. ha sido nombrado Comisario Interventor de Marina de Valencia el que lo es de esta provincia, D. Francisco J. Lopez del Castillo.

La virtuosa señora D.^a Isabel Mulet y Más, viuda de D. Pablo Llabrés y hermana de nuestro particular amigo el notario D. Antonio Mulet ha fallecido esta mañana.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro amigo y demás familia por tan sensible pérdida.

A las 7 de esta tarde se verificará la conducción del cadáver á su última morada.

El Guipuzcoano, de San Sebastián, ha sido llevado á los tribunales por la publicación de un artículo titulado «Aves de rapiña».

Comprendemos el percance del colega.

Sabemos de muchos monárquicos que se habrán dado por aludidos.

Hemos recibido el «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana» correspondiente al mes de Junio cuyo sumario es el siguiente:

I. El Monumento á Raimundo Lulio.—II. Seguros marítimos en Mallorca (1673), por D. Eusebio Pascual.—III. Noticias acerca del Oratorio del «Rosar vell» de Pollensa (1512-4611), por D. Mateo Rotger, Pbro.—IV. Nuestra lámina. Juan Valero, por D. G. Llabrés.—V. Noticia de algunas mezquitas árabes en tiempos posteriores á la Conquista, por D. E. K. Aguiló.—Lámina LXXVIII. Juan Valero. (Siglo xv.)—Pliego 18 de la Vida de Raimundo Lulio por el P. Pascual.

Un telegrama de Fabra:

«Lisboa 21.—Han sido recogidos por la policía todos los ejemplares del periódico republicano «La Justicia». Este ha sido suprimido gubernativamente.»

El Gobierno de Portugal está en carácter tomando esas medidas arbitrarias.

¡Ya ha suprimido «La Justicia.»!

Muestra de las felicitaciones á la regente, hechas por la prensa monárquica:

«Hoy celebra la fecha feliz de su natalicio la reina doña María Cristina, que allí, en su apacible residencia del palacio de Ayete, recibirá numerosos y solemnes testimonios de adhesión y de respeto.

La redacción de «La Epoca» se asocia lealmente á esas manifestaciones, y pide al cielo que la augusta señora vea colmado su afán más puro: ver tranquila y próspera á esta tierra de España bajo el reinado de D. Alfonso XIII.»

¡Oh, santo egoísmo!

De modo, que todas esas prosperidades hemos de gozarlas precisamente bajo ese reinado.

¡Y si no, que nos parta un rayo!

De nuestro colega *La Almudaina* de hoy copiamos los dos siguientes sueltos:

«Por los caseríos de Son Serra y la Vileta merodea una tribu de pieles rojas, de la que forman parte no solo jóvenes y hombres acabaditos, sino alguno que otro de los que en lenguaje culto se dice que peinan canas.

Estos individuos salen de noche, especialmente, y cometen innumerables inconveniencias atentando contra las personas y contra el sosiego de aquellos vecinos.

En dichos caseríos se ha levantado un clamor general contra las demasías de estos bárbaros, clamor que ha llegado hasta la autoridad, de modo que su existencia y sus hechos no son un misterio para quien puede evitar que continúen practicándolos.

Parece, sin embargo, que hasta ahora nadie se ha metido con ellos, á pesar de haber cometido nuevas fechorías el viernes último, vigilia de la fiesta de Santiago.

A las doce menos cuarto de ayer una comisión del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, formada por el Sr. Alcalde y los concejales Sres. Bosch, Ferrer, Villalonga, Sureda, Aguiló y otro cuyo apellido no recordamos, fueron al palacio de la Almudaina á cumplimentar al Excmo. Sr. Capitán General y darle la bienvenida.

El cortejo se puso en marcha desde la Casa Consistorial á la hora indicada abriéndola dos guardias municipales á caballo y siguiendo cinco coches, el primero ocupado por los maceros, el segundo por el maestro de ceremonias, y los tres restantes por la expresada comisión, cerrando este cortejo, otros dos guardias montados y un cabo.

La comisión vestía de rigurosa etiqueta, como es natural en estos casos, y los municipales vestían de diario: no faltaron muchos curiosos que observaron este detalle, que parece pugna contra el bien parecer de nuestro Excmo. Ayuntamiento, entendiendo que no es esta la primera vez que ha tenido efecto tan rara como incomprensible anomalía.

†
D.^a ISABEL MULET Y MAS
Viuda de D. Pablo Llabrés
HA FALLECIDO.

Su hermano, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en el oratorio de San Juan á las seis y media de esta tarde, á las siete la conducción de su cadáver á su última morada y el funeral se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Cruz mañana miércoles á las once.

No se invita particularmente.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 27 á las 7:30 n.

Anoche cuando más concurrencia había en la feria de Valencia, se arrojó una botella de «fuego feniano» contra el pabellón que los militares tienen en la feria.

La botella cayó dentro del jardín manchando el líquido parte del pabellón.

Afortunadamente pudo evitarse una catástrofe.

Madrid 27 á las 10 n.

En el choque de trenes ocurrido en Saint-Mandé, una locomotora montó sobre tres vagones del tren que estaba parado, se rompieron la caldera y el horno, incendiando los coches. Han perecido familias enteras. Continúan estrayéndose muchos cadáveres y heridos.

SECCION DE ANUNCIOS

ULTIMAS COTIZACIONES

MADRID 24 Julio

4 p ⁰⁰⁰ interior.	76'40
4 p ⁰⁰⁰ amortizable.	88'60
Cubas	105'45
Banco de España.	421'00
Arrendataria de Tabacos.	86'00

BARCELONA

4 p ⁰⁰ interior.	76'17
Exterior.	77'20
Cubas	105'87
Coloniales.	60'65
Nortes.	67'70
Francias	40'00
3 p ⁰⁰⁰ renta francesa.	95'30
4 p ⁰⁰⁰ Español.	72'81

PALMA

Crédito Balear.	115'00
Cambio Mallorquín	78'80
Ferro-carriles de Mallorca	60'75
Alumbrado por gas	150'00
Salinas de Ibiza	000'00
Sociedad General Mallorquina.	87'50
Bonos Municipales	24'75
Isleña Marítima	62'25

IMPORTANTE MUEBLES CASI DE BALDE

Pelaires, 48—Joaquin Cuenca-Pelaires, 48

En vista del éxito inesperado que tuvo la liquidación anunciada en este establecimiento y de las numerosas y repetidas demandas de muebles y objetos de ebanistería que por efecto de ella se hicieron y continúan haciéndose, el dueño del mismo ha resuelto continuar la construcción y venta de los dichos muebles, fijándose precios iguales á los que rigieron en la liquidación del mes de Junio.

El establecimiento permanecerá abierto hasta las 9 de la noche y cada mueble ó pieza sea la que fuere, llevará un cartelito en el que constará el precio.

Pelaires, 48—JOAQUIN CUENCA—Pelaires, 48

BAÑOS DE MAR NATURALES

EN LA PORTELLA

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado el «Reconet» quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mugeres.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Abril de 1891 al 30 Setiembre de 1891.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2'15 y 4' (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana y 5'55 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5'45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (via Alcudia).

Para Valencia jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde via Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (via Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (via Alcudia) y jueves 7 mañana.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción: 1 Peseta al mes.—Número suelto 10 Cts.

Se suscribe en la Redacción y Administración: Calle del Conquistador, núm. 43 y en el Casino Republicano, Miñotas 11

Toda la Correspondencia se dirigirá al Administrador D. Miguel Roca

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA

En vista del anuncio publicado por la Dirección general de la Deuda en la «Gaceta de Madrid» de 16 del corriente, referente al cange de los títulos de la Deuda perpétua al 4 p⁰⁰ exterior, emisión de 1882, por los de la de 1881, el Banco ha acordado proceder á verificar dicha operación con los valores depositarios en sus Cajas, con sujeción á las reglas siguientes:

1.ª Hasta el 24 del actual podrán avisar por escrito los interesados que deseen conservar los títulos sin cangear.

2.ª Pasado el día 24 del corriente se procederá por esta Sucursal á la presentación en las oficinas de la Delegación de Hacienda, de todos los títulos de 4 p⁰⁰ exterior depositados ó dados en garantía de préstamo ó crédito, cuyos interesados no hayan avisado que se conserven sin cangear.

Y 3.ª Desde el día 31 del presente mes no se admitirán en depósito ni en garantía de operaciones títulos de la emisión de 1882.

Palma 21 de Julio de 1891.—El Secretario, Emilio Figueras.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA LAS ASIGNATURAS QUE CONSTITUYEN EL AÑO DE AMPLIACION DE LAS FACULTADES

DE MEDICINA Y FARMACIA

á cargo de

D. Jaime Domenech

Licenciado en Medicina y en Ciencias y Profesor auxiliar de este Instituto provincial.

SINDICATO 3 pral.

(Las clases principiarán el 1.º de Octubre).

Aviso al público

Se desea alquilar una casa zaguan en lugar céntrico de esta capital que contenga al menos cuatro cuartos dormitorios y demas comodidades.

Informarán los señores Pons y Bonet calle de San Nicolas tienda.

IMPRESA DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43